

Прозвучавший недавно из уст посла РФ Ивана Волынкина призыв «нейтрализовать» финансируемые Западом неправительственные организации в Армении вызывает у армянских активистов опасение, что предстоящее членство республики в возглавляемом Москвой Таможенным союзом станет толчком к свертыванию гражданских прав в стране.

В интервью, опубликованном расположенной в Москве армянской газетой «Новое ковчег» в своем номере за 1-15 мая, посол Волынкин призвал ответить информационной кампанией и «иными методами» на якобы предпринимаемые неправительственными организациями (НПО) республики попытки «вбить клин» между Арменией и Россией. В качестве примера таких «методов» он привел закон самой РФ от 2013 года, согласно которому финансируемые из-за рубежа НПО подлежат там регистрации в качестве «иностранных агентов». Он также выразил мнение, что России следует более активно заявлять о своем присутствии на информационном поле Армении.

Эти высказывания посеяли опасения в рядах представителей сравнительно активного гражданского общества Армении – одного из немногих, последовательно выступающих за демократические реформы. В Армении уже давно испытывают опасения, что планируемое Ереваном присоединение в июне к Таможенному союзу во главе с Россией повлечет за собой потакание политическим желаниям Москвы.

Тот факт, что официальный Ереван публично пока не отреагировал на выступление посла Волынкина, способствует усугублению этих опасений. Глава ванадзорского отделения Хельсинкской гражданской ассамблеи правозащитник Артур Сакунц полагает, что заявление Ивана Волынкина – вкуче с более ранними аналогичными его высказываниями – отражает склад мышления КГБ и демонстрирует недоверие Москвы по отношению к Еревану.

На состоявшейся 12 апреля в Ереване ежегодной конференции российских соотечественников посол Волынкин отметил, что Россия будет пресекать «любое агрессивное [нероссийское, извне] вмешательство во внутренние дела дружественных ей государств под предлогом насаждения чуждых нашим умам и сердцам идей».

Правозащитники Армении приняли в штыки идею о единстве умов и сердец Армении и России в духе советских времен. «Россия пытается заставить замолчать независимые голоса в Армении – умеренное, но сильное гражданское общество, которое она не смогла подчинить себе, – говорит Артур Сакунц. – Это проблема, которая больше не существует в Беларуси и Казахстане, но существует еще в Армении».

В отличие от трех действующих членов Таможенного союза, Армения причисляется вашингтонской правозащитной организацией «Фридом Хаус» к категории «частично свободных» государств.

Призыв к разрыванию наступления на международные НПО в Армении, озвученный послом иностранного государства, должен получить соответствующий ответ, полагают организации гражданского общества и представители оппозиции Армении. «Если власти Армении последуют этим инструкциям, то они

собственными руками уничтожат будущее нашей страны», – предостерегает секретарь парламентской фракции партии «Наследие» Степа Сафарян.

7 мая более двух десятков НПО Армении потребовали, чтобы посол Волынкин либо принес официальные извинения, либо был отозван в Москву, а также «адекватной» реакции со стороны администрации президента Армении Сержа Саргсяна.

«Заявляем, что в Армении нет общественных организаций, разворачивающих деятельность против армяно-российской дружбы, и советуем послу Волынкину организовать охоту на подобных ведьм за пределами Республики Армения», – говорится в совместном заявлении. [От редактора: Одним из подписавшихся под данным документом является Фонд «Открытое Общество – Армения», входящий в состав сети фондов Сороса. EurasiaNet.org функционирует под эгидой нью-йоркского фонда «Открытое Общество», являющегося составной частью данной сети].

Как сообщил журналистам, не вдаваясь в конкретику, официальный представитель МИД Армении Тигран Балаян, правительство дало ответ послу Волынкину. «Не думаю, что какая-либо общественная организация в состоянии вбить клин в союзнические отношения Армении и России, которые основаны на многовековой дружбе между двумя народами и прошли испытание временем», – сказал он армянской службе «Радио Свободная Европа/Радио Свобода».

На взгляд же оппозиционного депутата Сафаряна, комментарий посла связан не столько с «дружественными отношениями» с Ереваном, сколько с «состоянием демократии в Армении».

Правящая Республиканская партия Армении, похоже, не испытывает пока особой озабоченности. Связаться с ее представителями для получения комментария не удалось.

Администрацию Саргсяна связывают с Россией довольно крепкие узы, что не подлежит сомнению. Впервые с момента распада СССР в 1991 году 9 мая состоялся совместный военный парад с участием российских вооруженных сил в городе Гюмри на севере республики, в котором дислоцируется российская военная база.

Политолог Рубен Мерабян из ереванского общественного Центра политических и международных исследований не видит ничего удивительного в усилиях правительства потрафить Москве, стараясь при этом не поступиться суверенитетом Армении. «То, что происходит на данном этапе, вполне согласуется с существующим форматом российско-армянских отношений, – отмечает он. – Положение, в котором мы сейчас находимся, весьма печально».